

北约峰会“建设性”收官

北大西洋公约组织峰会12月4日在英国首都伦敦闭幕。土耳其总统埃尔多安不再阻挠一项军事防御计划,峰会联合声明最终得以展示为数不多的实质成果。法国总统马克龙以外交辞令总结,这次峰会开得“积极”“有建设性”。只是,诸多政治花絮中,峰会成果不再是焦点。

“掉下巴”与“两面派”

峰会闭幕当天,多国领导人私下调侃美国总统特朗普的视频在社交媒体“刷屏”。

这段由加拿大媒体3日抓拍的视频显示,马克龙与英国首相约翰逊在峰会的一个招待会上聊天。约翰逊

逊问马克龙为何来晚,这时加拿大总理贾斯廷·特鲁多上前插话:“他迟到是因为要开40分钟记者会……你看看他(特朗普)的团队下巴都掉到地上了。”

彭博新闻社报道,特朗普与其他领导人会晤前有即兴举行记者会的习惯。当天,他分别与北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格、马克龙及特鲁多会晤,会前与记者沟通的时间累计超过2小时。

特朗普4日回应,特鲁多是个“两面派”,“我指出他(加拿大方面)没有支付(占国内生产总值)2%(防务预算)的事实,我想他不高兴了”。

特朗普经由“推特”证实,峰会结束后就打算回



12月4日,在英国伦敦,北约秘书长斯托尔滕贝格(左)、美国总统特朗普(中)与英国首相约翰逊(右)在峰会召开前合影。

国,不再举行原定记者会,因为“这两天举行的已经够多”。

特鲁多事后澄清,“掉下巴”表述指的是特朗普在下属不知情的情况下,意外宣布下一届七国集团峰会在美国戴维营举行,他本人没有冒犯特朗普的意思。

一顿午餐促增预算

特朗普对北约成员国防务支出不达标耿耿于怀,不惜在峰会期间开起“小会”。

美联社报道,特朗普4日邀请美国、英国、保加利亚、爱沙尼亚、希腊、拉脱维亚、波兰、立陶宛和罗马

尼亚9国驻北约代表共进午餐。北约29个成员国中,只有这9国防务支出超过国内生产总值的2%,由特朗普归入“2%阵营”。

特朗普席间为这些国家的贡献“点赞”,称“这顿午餐我请”。

事后,北约秘书长斯托尔滕贝格称赞特朗普在峰会上提及防务支出问题,强调欧洲盟国和加拿大正增加防务支出,到2020年底将比2016年增支1300亿美元。

“避车祸”成主要成果

一些西方国家外交官告诉路透社记者,尽管特朗普在峰会上继续特立独行,但多数不羁言谈并未针对

北约,总体立场“温和”。

比如,特朗普没有像先前那样批评北约“过时”,而是肯定北约在这次峰会上展现“更多灵活性”。

法新社报道,特朗普或许对峰会结果满意,一是促使北约成员国进一步展示增加防务开支的意愿,二是推动土耳其收回对北约军事防御计划的抵制。考虑到美国国会弹劾调查推进,特朗普更希望借北约峰会突出外交成果,抵消负面影响。

路透社报道,令欧洲国家欣慰的是,尽管各成员国领导人意见分歧严重,但峰会还算顺利结束,避免成为“车祸现场”。

(据新华社报道)

德国决定驱逐两名俄外交官

新华社消息 德国外交部12月4日决定驱逐两名俄罗斯外交官,以抗议俄罗斯不配合调查一名格鲁吉亚男子在柏林遇害事件。德国外交部4日发布声明,认定俄罗斯驻德国大使馆两名外交官员“不受欢迎”,将遭驱逐,理由是俄罗斯不顾德国“多次、高级别的持续要求”,拒绝配合调查一桩谋杀案。

格鲁吉亚男子托尔尼克8月23日前往清真寺做礼拜途中,在柏林一座小公园遇害身亡,头部中两弹。托尔尼克据信支持车臣分裂分子,多名德国联邦检察官认定有足够证据表明此案与俄罗斯或车臣共和国有关。

目击者称,凶手骑自行车接近托尔尼克,作案后把手枪放入一个袋子,装上石头,连同自行车扔进河里。凶手克拉西科夫随后落网,他2013年涉嫌在俄罗斯首都莫斯科谋杀一名俄罗斯商人,同样骑自行车靠近目标。德国媒体称,克拉西科夫受雇于俄罗斯情报机构。

俄罗斯外交部回应说,德国驱逐俄罗斯外交官的决定毫无依据,俄罗斯将采取对等举措。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫否认俄罗斯卷入谋杀案,认为德国有意放大案件。

美国否认增兵中东

新华社消息 美国《华尔街日报》12月4日一则有关美军将向中东地区增兵1.4万人以对抗伊朗的消息引起关注。但美国国防部新闻秘书阿莉萨·法拉同一天发布声明,否认相关报道。

《华尔街日报》以不愿公开姓名美国官员为消息源报道,美国将派遣多至1.4万兵力前往中东地区,包括“数十艘”舰船,以对抗在这一地区来自伊朗的威

胁。报道称,总统特朗普最早本月作出增派决定。

但五角大楼新闻秘书法拉在社交媒体“推特”发文说:“《华尔街日报》的这则报道错误,美国不会派遣1.4万军人到中东对抗伊朗。”

海湾地区今年夏天发生多起油轮遭袭事件,沙特阿拉伯两座石油设施9月遭袭,美国将这些袭击归咎于伊朗,而伊朗方面予以否认。

美国国防部10日宣布

将向沙特派遣和部署两个战斗机中队、一个空军远征联队、两套“爱国者”防空导弹系统和一套“萨德”反导系统。

11月19日,美军“亚伯拉罕·林肯”号航母战斗群穿过霍尔木兹海峡进入海湾水域。伊朗曾威胁,如果美国作出敌对行动,伊朗将封锁海湾产油国所依赖的出口通道霍尔木兹海峡。(庄北宁)

美国珍珠港发生枪击案 3人死亡

新华社消息 美国夏威夷珍珠港海军船厂12月4日发生枪击事件,一名美国海军水手开枪打死2名平民,打伤1人,随后开枪自尽。

根据美国海军方面发布的消息,枪击事件发生在当地时间下午2时30分左右,一名来自“哥伦比

亚”号攻击核潜艇的水手在2号干船坞附近向3名船厂男性平民雇员开枪,其中2人在送往医院后不治身亡,另一人目前伤势稳定。

一名目击者对当地媒体说,他在听到枪声后朝窗外望去,看见3人倒在地,枪手正在调转枪口朝

自己射击。

船厂在枪击事件发生后被封锁近一个半小时。“哥伦比亚”号核潜艇的母港为珍珠港,2号干船坞用于核潜艇的维护保养。

美国海军正在调查事件原因以及枪手使用的武器类型,枪手的动机目前尚不清楚。(高山 黄恒)

官员“带病”转岗 韩检察机关搜查青瓦台

新华社消息 韩国检察机关12月4日搜查总统府青瓦台秘书室,以调查青瓦台是否参与掩盖釜山市前副市长柳在洙的腐败嫌疑。检察官怀疑,前任法务部长官曹国涉嫌叫停青瓦台对柳在洙的监察。

首尔东部地方检察厅4日赴青瓦台秘书室搜查取证,以核实青瓦台为何叫停对柳在洙的特别监察。柳在洙现年55岁,涉嫌2017年出任韩国最高金融监管机构金融服务委员会主管期间收受

多家金融企业贿赂,总计5000万韩元,包括为他的孩子留学埋单。青瓦台一度对柳在洙实施特别监察,没有施以任何惩戒。那项监察遭叫停,柳在洙2018年出任釜山市副市长。

非法移民船毛里塔尼亚海域倾覆 至少58人死亡

新华社消息 国际移民组织12月4日发布声明,一艘搭载至少150人的非法移民船只在西非国家毛里塔尼亚附近海域倾覆,至少58人死亡。

国际移民组织说,这艘船驶近毛里塔尼亚时燃料不足后倾覆,83人游上岸获救,他们得到毛塔北部城市努瓦迪尔当局帮助。

国际移民组织驻毛里塔尼亚官员劳拉·伦加罗蒂称赞毛塔对救援机构的有效配合。

美联社援引幸存者们的话报道,这艘船11月27日从西非国家冈比亚启航,船上载有妇女和儿童。

冈比亚当局尚未就船只倾覆发布声明。冈比亚国土面积仅1.1295万平方公里,人口约210万。但根据国际移民组织数据,2014年至2018年间,超过3.5万名冈比亚非法移民抵达欧洲。(刘江)

西班牙一科学家坚持记10年“流水账”

新华社消息 有人常年坚持记日记。西班牙科学家莫里斯·比利亚罗埃尔则更像是生活记录者,自2010年2月起记录每天生活细节,至今没有停止。他希望借此更好地记清每件事,更好地利用时间。

比利亚罗埃尔在马德里理工大学任动物学教授。美国奇趣新闻网站12月3日报道,他2010年2月刚过完40岁生日,就决定以流水账形式记录自己每天生活细节。他大约15至30分钟记录一次,内容包括自己身在何处、见了什么人、经历什么事。他将这一做法称为“生活记录实验”,主要目的之一是弄清自己如何管理时间以及这如何影响情绪,以期更好地利用时间。比如,他先前开车上班,开始记录不久,发现自己常因通勤途中遇到刮蹭或堵车这类事而心情变差,于是决定乘地铁或步行上下班。这不仅助他释放精神压力,还有益身体健康。后来,他用相机拍下大量照片,用可穿戴装置记录活动。

坚持记录每天生活细节近10年来,比利亚罗埃尔攒下307本记录本。他告诉英国广播公司:“我可以翻阅(记录),真正回顾过去10年间自己每天甚至每小时生活细节。”他说,做记录让他更关注生活或工作中细节,职场表现更佳。

比利亚罗埃尔最初打算明年2月“实验”满10年时停止记录,但他说,时至今日,做记录已经成为习惯,他会坚持记下去。(乔颖)